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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 23.11.2012 

 
 

 

Niederschrift 

17. Energieausschuss-Sitzung vom 21.11.2012 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jens Zimmermann  

Ausschussmitglied 
Herr Jürgen Effenberger  
Herr Matthias Kreh  
Herr Andre Leers  
Herr Peter Sekyra  
Herr René Stieme  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Klaus Scheuermann  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Dr. Fritz Roth  

Magistrat 
Herr Stadtrat Alois Macht  

Seniorenbeirat 
Herr Walter Bräunig  

Verwaltung 
Herr Paul Heiliger  
Frau Hiltrud Knöll  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  

  
zu den Akten  
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Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein entschuldigt 
Herr Ernst-Ludwig Döring entschuldigt, Vertreter Herr Scheuermann 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
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Tagesordnung: 
17. Energieausschuss-Sitzung am 21.11.2012 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Präsentation und Erläuterung zu den Potentialen Erneuerbarer Energiequellen in 

Groß-Umstadt durch das beauftragte Fachbüro 
  
 3.  Beratung der vorliegenden Tischvorlagen Anträge der SPD und der BVG 
  
 4.  Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
  

Der Ausschussvorsitzende Jens Zimmermann begrüßt alle Anwesen-
den und eröffnet die Sitzung. Herr Zimmermann stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Mündliche Einwände zum Protokoll der Sitzung vom 16. 
Energieausschuss am 31.10.2012 bestehen keine. Herr Zimmermann 
informiert darüber, dass aktuell ein Antrag von der BVG sowie von der 
SPD vorliegen die inhaltlich im Energieausschuss zu diskutieren sind. 
Um diese Anträge zu beraten schlägt er vor, die Tagesordnung ent-
sprechend zu ergänzen und verteilt die hierzu vorliegenden Tischvorla-
gen. 
 

  
Zu TOP 2 Präsentation und Erläuterung zu den Potentialen Erneuerbarer 

Energiequellen in Groß-Umstadt durch das beauftragte Fachbüro 
  
  

Der Ausschussvorsitzende Jens Zimmermann begrüßt den Referenten 
des Fachbüros Herrn Gräff. 
 
Auf Basis der Präsentation vom 3. Bürgerforum erläutert Herr Gräff 
ausführlich die jeweiligen Potenziale Erneuerbarer Energiequellen in 
Groß-Umstadt. 
Beim Thema Biogas wird die Frage nach einer möglichen energeti-
schen Nutzung des Kompostes am Standort der Kompostierungsanla-
ge in Semd gestellt. 
Herr Gräff erläutert, dass es grundsätzlich technisch möglich ist, durch 
das Verfahren der Trockenfermentation vorhandene Potenziale energe-
tisch zu nutzen. 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass diese Möglichkeit im Dia-
log mit dem Betreiber der Kompostierungsanlage (DaDi Werk) geprüft 
werden sollte. 
 
Im Verlauf der Präsentation verlässt Herr Dr. Roth um 20.50 Uhr die 
Sitzung. 
 
Den Ausschussmitgliedern wird die Präsentation mit dem Protokoll digi-
tal zur Verfügung gestellt. 
 
Im Anschluss des Fachvortrages bedankt sich der Ausschussvorsit-
zende bei Herrn Gräff und gibt einen Ausblick auf das 4. Bürgerforum 
welches im Frühjahr 2013 stattfinden soll.  
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Zu TOP 3 Beratung der vorliegenden Tischvorlagen Anträge der SPD und 
der BVG 

  
  

SPD Antrag vom 14.11.2012 zur Verlängerung des Windkraftmora-
toriums 
Der komplette Antrag inkl. Begründung wurde den Ausschussmitglie-
dern als Tischvorlage vorgelegt und wird diesem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Zimmermann erläutert den Antrag. 
 
 
Beschluss: Die Stadtverordnetenversammlung verlängert das beste-
hende Windkraftmoratorium bis zur Verabschiedung des Energiekon-
zeptes.  
 
Abstimmungsergebnis: 5 JA Stimmen, 2 NEIN Stimmen 
 
 
BVG Antrag eingegangen am 15.11.2012 zum Thema mögliche 
Erdgasversorgung der noch nicht versorgten Stadtteile im Zuge 
der Breitbandverkabelung. 
Der komplette Antrag inkl. Begründung wurde den Ausschussmitglie-
dern als Tischvorlage vorgelegt und wird diesem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 
 
Das stellvertretende Ausschussmitglied Herr Scheuermann erläutert 
den Antrag. 
 
Die Ausschussmitglieder einigen sich auf folgende Umformulierung: 
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Magistrat, Maßnah-
men „zu prüfen“, (anstatt zu ergreifen)… 
 
Beschluss: Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Magist-
rat, Maßnahmen zu prüfen, die im Zuge der Breitbandverlegung einen 
Erdgasanschluss der noch nicht versorgten Stadtteile ermöglicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 7JA Stimmen, einstimmig 
 
 

  
Zu TOP 4 Verschiedenes 
  
  

Herr Freihaut informiert über eine neue Fachstudie des Fraunhofer In-
stitutes zum Thema 100 % Erneuerbare Energien für Strom und Wär-
me in Deutschland. Diese Studie wird den Ausschussmitgliedern mit 
diesem Protokoll digital zur Verfügung gestellt. Außerdem verteilt er an 
die Ausschussmitglieder je einen Fachartikel zum Thema Erdgasnetz 
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als möglicher Energiespeicher für Erneuerbare Energien sowie zum 
Thema Windkraft in kommunaler Eigenregie. 
 
Zum Thema Ausschreibung der Energielieferverträge informiert Herr 
Scheuermann über ein Fachbüro das diese Leistung kostengünstig 
anbietet. Er stellt ein entsprechendes Schriftstück mit den Kontaktdaten 
des Fachbüros zur Verfügung. 
Dieses Schriftstück wird diesem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
Anlagen: 
Präsentation der Potenziale Erneuerbarer Energiequellen in Groß-
Umstadt 
SPD Antrag Verlängerung Windkraftmoratorium 
BVG Antrag mögliche Erdgasversorgung der noch nicht versorgten 
Stadtteile  
Fachstudie des Fraunhofer Institutes 
Fachartikel Energiespeicher Erdgasnetz 
Fachartikel Windkraft in kommunaler Eigenregie 
Kontaktdaten Fachbüro Ausschreibung Energielieferverträge 
 

 
 
Jens Zimmermann 
Ausschussvorsitzender 

Siegfried Freihaut 
Schriftführer 
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